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ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ   

ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ  
ΤΟΥ ΕΦΕΤΕΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Το παρόν αποτελεί το Σχέδιο Αποτροπής Καπνίσματος του Εφετείου Δυτικής 

Στερεάς Ελλάδας  και περιλαμβάνει όλα τα μέσα και δράσεις που καθίστανται 

απαραίτητα για την εφαρμογή της αντικαπνιστικής νομοθεσίας σε δημόσιους χώρους. 

Ι.ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Η ολική απαγόρευση του καπνίσματος και η κατανάλωση προϊόντων καπνού σε 

όλους τους δημόσιους χώρους (κλειστούς ή στεγασμένους που χρησιμοποιούνται και 

για την παροχή εργασίας), ισχύει για όλα τα γραφεία του Εφετείου Δυτικής Στερεάς 

Ελλάδας , ανεξαρτήτως του αντικειμένου εργασίας τους, καθώς και τους κοινόχρηστους 

χώρους αυτού. Η απαγόρευση του καπνίσματος περιλαμβάνει τόσο τους δικαστικούς 

λειτουργούς και δικαστικούς υπαλλήλους, όσο και τους εξωτερικούς συνεργάτες και 

τους επισκέπτες των χώρων του (δικηγόρους, διαδίκους κλπ.) και τους αστυνομικούς. 

ΙΙ.ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΑΝΤΙΚΑΠΝΙΣΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Η ενημέρωση των δικαστικών λειτουργών και δικαστικών υπαλλήλων, σχετικά 

με την ισχύουσα αντικαπνιστική νομοθεσία σε δημόσιους χώρους αποτελεί βασικό 

πυλώνα εφαρμογής και επιτυχίας του Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος. Στην 

παρούσα ενότητα, περιλαμβάνεται η βασική, ισχύουσα νομοθεσία αναφορικά με την 

ολική απαγόρευση του καπνίσματος στους δημόσιους χώρους. 

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

1) Οι διατάξεις του ν. 3420/2005 (ΦΕΚ 298/τ.Α'6-12-2005) «Κύρωση της 

Σύμβασης Πλαίσιο του Παγκοσμίου Οργανισμού Υγείας για τον έλεγχο του Καπνού» 

(FCTCW.H.O. for tobacco control), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

2) Οι διατάξεις του ν. 3730/2008 (ΦΕΚ 262/τ.Α'23.12.2008) «Προστασία 

ανηλίκων από τον καπνό και τα αλκοολούχα ποτά και άλλες διατάξεις», όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

3) Οι διατάξεις του ν. 3868/2010 (ΦΕΚ 129/τ.Α'3.8.2010) «Αναβάθμιση του 

Ε.Σ.Υ. και λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής 
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Αλληλεγγύης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

4) Οι διατάξεις του Ν. 4419/2016 (ΦΕΚ 174/τ.Α'/2016) με τον οποίο έγινε η 

προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς την Οδηγία 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 για την προσέγγιση των 

νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά με 

την κατασκευή, την παρουσίαση και την πώληση προϊόντων καπνού και συναφών 

προϊόντων και την κατάργηση της οδηγίας 2001/37/ΕΚ. 

5) Οι διατάξεις του Ν.4633/2019 (ΦΕΚ 161/τ.Α'16.10.2019) «Σύσταση Εθνικού 

Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), ρυθμίσεις για τα προϊόντα καπνού, άλλα 

ζητήματα του Υπουργείου Υγείας και λοιπές διατάξεις, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

6) Η Δ2β/Γ.Π.οικ.80727/15.11.2019 κοινή υπουργική απόφαση Οικονομικών, 

Προστασίας του Πολίτη, Υγείας και Εσωτερικών με Θέμα: "Καθορισμός των οργάνων, 

της διαδικασίας ελέγχου πιστοποίησης των παραβάσεων και επιβολής των 

προβλεπόμενων κυρώσεων, καθώς και των κριτηρίων προσδιορισμού του ύψους του 

προστίμου, της διαδικασίας είσπραξης των προστίμων καθώς και κάθε άλλης 

αναγκαίας λεπτομέρειας για την εφαρμογή του Ν. 3868/2010 (ΦΕΚ 129 Α'/3.8.2010), 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει". 

7) Η Δ2β/Γ.Π.οικ.90189/20.12.2019 εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας με θέμα: 

" Γνωστοποίηση έκδοσης Κοινής Υπουργικής Απόφασης Οικονομικών, Προστασίας 

του Πολίτη, Υγείας και Εσωτερικών με Θέμα: "Καθορισμός των οργάνων, της 

διαδικασίας ελέγχου πιστοποίησης των παραβάσεων και επιβολής των 

προβλεπόμενων κυρώσεων, καθώς και των κριτηρίων προσδιορισμού του ύψους του 

προστίμου, της διαδικασίας είσπραξης προστίμων καθώς και κάθε άλλης αναγκαίας 

λεπτομέρειας για την εφαρμογή του Ν. 3868/2010 (ΦΕΚ 129 τ.Α'/3.8.2010), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει και διευκρινίσεις για την εφαρμογή της ''. 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟ - ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ 

Το νομικό πλαίσιο καθορίζει τους χώρους όπου απαγορεύεται το κάπνισμα, τον 

ελεγκτικό μηχανισμό, τις κυρώσεις και τα πρόστιμα σε φυσικά πρόσωπα και 

υπεύθυνους χώρων, ιδιωτικών και δημόσιων, καθώς και τις διαδικασίες ελέγχου 

πιστοποίησης των παραβάσεων, επιβολής των προβλεπομένων κυρώσεων, 

είσπραξης προστίμων, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία πληροφορία. 

Ως κάπνισμα εννοείται η χρήση τσιγάρου, πούρου, πίπας, το άτμισμα, τα 

θερμαινόμενα, ο ναργιλές, στην έννοια δε των χώρων όπου το κάπνισμα απαγορεύεται, 

εμπίπτουν, ενδεικτικά, όλοι οι χώροι του Εφετείου στους οποίους περιλαμβάνονται όλοι 
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οι εσωτερικοί χώροι εργασίας  καθώς και οι κοινόχρηστοι χώροι 3ου ορόφου οι οποίοι 

αποτελούν χώροι  ευθύνης του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας και της Εισαγγελίας 

Εφετών Δυτικής Στερεάς Ελλάδας  όπου υπάρχει συνυπευθυνότητα αυτών όσον 

αφορά στην εφαρμογή του παρόντος σχεδίου.  

 

Την εποπτεία για την εφαρμογή της νομοθεσίας περί ολικής απαγόρευσης του 

καπνίσματος στους δημόσιους χώρους και σε όλους τους χώρους παροχής εργασίας 

ασκεί το Υπουργείο Υγείας και η Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας (Διεύθυνση 

Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων). Όργανα ελέγχου, διαπίστωσης παραβάσεων και 

επιβολής κυρώσεων είναι τα εξής: Υγειονομικές Υπηρεσίες των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού, η Ελληνική Αστυνομία, Δημοτική Αστυνομία, Λιμενικό 

Σώμα, Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ), Ελεγκτές του ΕΟΤ, Σώμα Επιθεώρησης 

Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), Μεικτά κλιμάκια των παραπάνω . 

Ι)ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟ 

Τα Όργανα Ελέγχου της υπ' αριθμ. Δ2β/ΓΠ/οικ. 80727/15.11.2019 ΚΥΑ (ΦΕΚ 

4177/ΒΥ15.11.2019) επιβάλλουν, διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμο) στους υπεύθυνους 

της υπηρεσίας, για παραβάσεις όπως οι ακόλουθες: 

1) Μη κατάρτιση Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος και ορισμό υπευθύνων. 

2) Έλλειψη ανάρτησης σήμανσης και λήψης λοιπών μέτρων αποτροπής 

(απομάκρυνση σταχτοδοχείων). 

3) Απουσία ανταπόκρισης του υπευθύνου σε διαμαρτυρία για την 

πραγματοποίηση της παράβασης. 

4) Παράλειψη κλήσης των αρμόδιων Οργάνων Ελέγχου και 

5) Έλλειψη συνεργασίας με τα Όργανα Ελέγχου. 

- Στους παραβάτες υπαλλήλους επιβάλλεται πρόστιμο εκατό (100 €) ευρώ 

-Σε κάθε υπεύθυνο εφαρμογής του σχεδίου επιβάλλεται πρόστιμο πεντακοσίων 

(500 €) ευρώ. 

Σε κάθε περίπτωση επανάληψης των ανωτέρω παραβάσεων - υποτροπής 

διπλασιάζεται το αμέσως προηγούμενο επιβληθέν πρόστιμο. 

ΙΙ) ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ 

Η παράβαση των διατάξεων απαγόρευσης του καπνίσματος από δημόσιους 

λειτουργούς συνιστά και πειθαρχικό παράπτωμα για το στέλεχος παραβάτη (καπνιστή) 

και τιμωρείται σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν την πειθαρχική ευθύνη τους. Τα 

αρμόδια πειθαρχικά όργανα κρίνουν το πειθαρχικό παράπτωμα, όπως αυτό 
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διαπιστώνεται από αυτά (Δ2β/Γ.Π.οικ.90189/20.12.2019, ΑΔΑ: Ψ1ΙΥ465ΦΥΟ-3ΜΡ). 

III. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ 

Σκοπός της αναπτυσσόμενης στρατηγικής, όπως αυτή υλοποιείται με την 

εφαρμογή των μέσων και μέτρων του παρόντος Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος, 

αποτελεί η διασφάλιση της δημόσιας υγείας μέσω της αποτροπής, σε όλους τους 

δημόσιους χώρους και χώρους συνάθροισης κοινού, των δυσμενών επιπτώσεων του 

καπνίσματος στην υγεία των πολιτών, αλλά και η πρόληψη μέσω της ενημέρωσης και 

της ευαισθητοποίησης του κοινωνικού συνόλου, καθώς και των ευάλωτων ομάδων 

πληθυσμού (π.χ. ανήλικων, ατόμων με προβλήματα υγείας) σχετικά με τις βλαβερές 

επιπτώσεις του καπνίσματος και της έκθεσης σε αυτό στην υγείας τους. 

IV. ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΜΕΤΡΩΝ 

Στην παρούσα ενότητα εξειδικεύονται τα μέτρα αποτροπής καπνίσματος, τα 

οποία υλοποιούνται και εφαρμόζονται με ευθύνη του/της Διευθύνοντος/ουσας το 

Εφετείο Δυτικής Στερεάς Ελλάδας και αφορούν το σύνολο των υπηρεσιών του 

Δικαστικού Μεγάρου Αγρινίου  

-Ολική απαγόρευση καπνίσματος και κατανάλωσης προϊόντων καπνού 

σε όλους τους χώρους του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. 

Στην απαγόρευση περιλαμβάνονται όλοι οι εσωτερικοί χώροι εργασίας, οι 

κοινόχρηστοι χώροι καθώς και οι  αίθουσες ακροατηρίων, οι χώροι αναμονής του 

ισογείου. 

-Ανάρτηση απαγορευτικών σημάνσεων σε όλους τους χώρους του 

Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας . 

Σε όλους τους παραπάνω χώρους απαιτείται η ανάρτηση του απαγορευτικού 

σήματος σε εμφανές σημείο και η επανάληψη της σήμανσης για την απαγόρευση του 

καπνίσματος. 

-Απομάκρυνσή σταχτοδοχείων. 

Όλα τα σταχτοδοχεία (επιτραπέζια, επιδαπέδια κτλ) απομακρύνονται από όλους 

τους παραπάνω χώρους του Εφετείου με ευθύνη του/των υπευθύνου/ων εφαρμογής 

του Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος κάθε δομής/τμήματος/χώρου. 

-Ανάρτηση σε εμφανή σημεία των χώρων του Εφετείου και των 

κοινόχρηστων χώρων που υπάγονται στην αρμοδιότητά του του τηλεφωνικού 

αριθμού καταγγελιών 1142. 

Μέσω της τηλεφωνικής γραμμής 1142, οι πολίτες μπορούν να ενημερωθούν για 

τις προβλέψεις του νόμου για την απαγόρευση του καπνίσματος, να αναζητήσουν 
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βοήθεια για τη διακοπή του καπνίσματος, αλλά και να αναφέρουν παραβάσεις της 

σχετικής νομοθεσίας. Οι επώνυμες αναφορές ομαδοποιούνται και προωθούνται 

απευθείας στις Αρχές Ελέγχου ανά κατηγορία (Ελληνική Αστυνομία, Δημοτική 

Αστυνομία, Υγειονομικές Διευθύνσεις Περιφερειών ή Λιμενικό Σώμα) και κατόπιν 

διενεργούνται έκτακτοι ή τακτικοί στοχευμένοι έλεγχοι, με βάση τις καταγγελίες που 

έχουν καταγραφεί στο σύστημα. 

-Ενημέρωση όλων των δικαστικών λειτουργών, δικαστικών υπαλλήλων, 

εξωτερικών συνεργατών και επισκεπτών των χώρων του Εφετείου (δικηγόρους, 

διαδίκους κλπ) και αστυνομικών, για την ολική απαγόρευση του καπνίσματος 

και την κατανάλωση προϊόντων καπνού σε όλους τους χώρους του Εφετείου. 

Απαιτείται η ενημέρωση των προαναφερθέντων προσώπων περί της 

εφαρμογής των μέτρων αποτροπής καπνίσματος που αναφέρονται στο Σχέδιο 

Αποτροπής Καπνίσματος, με ευθύνη των Προϊσταμένων αυτών, είτε με την ανάρτηση 

ενημερωτικών πινακίδων (υποχρεωτική ενέργεια), είτε με διανομή ενημερωτικών 

φυλλαδίων, την ανάρτηση υλικού στον ιστότοπο του Εφετείου Δυτικής Στερεάς 

Ελλάδας  κτλ. 

-Ανάρτηση ενημερωτικού υλικού και μηνύματος στον ιστότοπο του 

Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. 

Για την ενημέρωση των ανωτέρω προσώπων για την αντικαπνιστική νομοθεσία 

και τα μέτρα εφαρμογής αυτής στο δικαστικό μέγαρο, απαιτείται η ανάρτηση στον 

ιστότοπο του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας α) ενημερωτικού υλικού για την 

ισχύουσα νομοθεσία, β) ενημερωτικού μηνύματος για την απαγόρευση του 

καπνίσματος και της κατανάλωσης προϊόντων καπνού σε όλους τους χώρους του 

δικαστικού κτιρίου και γ) ενημέρωσης για τον τηλεφωνικό αριθμό 1142. 

ν. ΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ/ΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ 

ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ 

Το Εφετείο Δυτικής Στερεάς Ελλάδας στεγάζεται στον 3ο όροφο του Δικαστικού 

Μεγάρου Αγρινίου  και καταλαμβάνει την μια πλευρά, ενώ στην άλλη πλευρά στεγάζεται 

η Εισαγγελία Εφετών. Εκτός από τους χώρους εργασίας, χώρους αναμονής, χώρους 

υγιεινής του 3ου ορόφου, η υπηρεσία του Εφετείου για την εκδίκαση των πολιτικών και 

ποινικών υποθέσεων χρησιμοποιεί τα δύο ακροατήρια τα οποία στεγάζονται στο 

ισόγειο του κτιρίου και στην αρμοδιότητά της υπάγονται και οι κοινόχρηστοι χώροι του 

κτιρίου. 
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Υπεύθυνοι Εφαρμογής του Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος του 

Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας  ορίζονται ως εξής: 

α)Ο/Η εκάστοτε Διευθύνων/ουσα το Εφετείο Δυτικής Στερεάς Ελλάδας  και 

σε περίπτωση απουσίας του/της, ο/η νόμιμος/η αναπληρωτής/αναπληρώτριά του/της, 

για τους δικαστικούς λειτουργούς του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας. 

β)Οι Προϊστάμενοι κάθε τμήματος της Γραμματείας του Εφετείου Δυτικής 

Στερεάς Ελλάδας  για τους δικαστικούς υπαλλήλους που υπηρετούν στο τμήμα τους, 

καθώς και τους εξωτερικούς συνεργάτες (δικηγόρους, διαδίκους κλπ) και τους 

επισκέπτες των γραφείων τους και σε περίπτωση απουσίας τους, ο/η Προϊστάμενος/η 

Διεύθυνσης Γραμματείας του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας . 

γ) Για τους κοινόχρηστους χώρους του 3ου ορόφου οι οποίοι αποτελούν χώρους 

ευθύνης του Εφετείου Δυτικής Στερεάς Ελλάδας και της Εισαγγελίας Εφετών Δυτικής 

Στερεάς Ελλάδας υπάρχει συνυπευθυνότητα αυτών όσον αφορά στην εφαρμογή του 

ανωτέρω σχεδίου.  

δ)Οι υπάλληλοι της Δικαστικής Αστυνομίας για όλους τους κοινόχρηστους 

χώρους του ισογείου  (ακροατήρια, διαδρόμους κλπ.). 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ 

Στα πλαίσια του Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος, ο Υπεύθυνος πρέπει να 

μεριμνά στον χώρο ευθύνης του για τα ακόλουθα: 

Για την εφαρμογή του Σχεδίου Αποτροπής του Καπνίσματος και ειδικότερα: α) 

Να ανταποκρίνεται σε διαμαρτυρία για την πραγματοποίηση παράβασης και να 

πραγματοποιεί συστάσεις στους παραβάτες. 

β) Να προβαίνει σε κλήση των αρμοδίων Οργάνων Ελέγχου σε περίπτωση 

διαπίστωσης παράβασης και 

γ) Να συνεργάζεται με τα αρμόδια Όργανα κατά τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

Επιπλέον, ο Υπεύθυνος στον χώρο ευθύνης του οφείλει να προβαίνει σε 

τακτικούς κατά μηνιαία βάση και σε έκτακτους ελέγχους για την εφαρμογή της 

αντικαπνιστικής νομοθεσίας (διατήρηση απαγορευτικών σημάτων, απουσία 

σταχτοδοχείων, κ.λπ.). 

Επίσης, κατόπιν συνεννόησης με τους Προϊσταμένους των ανωτέρω τμημάτων 

ο Υπεύθυνος στον χώρο ευθύνης του μπορεί: 

- Να οργανώνει ενημερωτικές εκστρατείες με σκοπό την ευαισθητοποίηση των 

δικαστικών υπαλλήλων και λοιπών απασχολούμενων. 

-Να διανείμει ενημερωτικό υλικό ή φυλλάδια που εξηγούν τις επιπτώσεις του 
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καπνίσματος στον χώρο της εργασίας. 

Ενημερωτικό υλικό που δύναται να διανεμηθεί στους πολίτες, στο πλαίσιο 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, είναι διαθέσιμο από την ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Υγείας (Αρχική/Υγεία/Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας/Δράσεις, 

Παρεμβάσεις και Προγράμματα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας/Αγωγή 

Υγείας/Έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό] μέσω του ακόλουθου συνδέσμου: 

https://www.moh.gov.gr/articles/heaith/dieythynsh-prwtobathmias-

frontidas%20ygeias/draseis-kai-programmata-agwghs-ygeias/agwgh-ygeias/entypo-

%20kaioptikoakoystiko-yliko 

Πληροφορίες για τις δυνατότητες απεξάρτησης από το κάπνισμα μπορούν να 

αναζητηθούν επίσης από τον ιστότοπο του Υπουργείου Υγείας (Αρχική/Υγεία/Δράσεις 

για την Υγεία/Αντιμετώπιση εξαρτήσεων/ Λοιπές εξαρτήσεις/πληροφορίες για την 

Απεξάρτηση από το κάπνισμα] μέσω του συνδέσμου: 

https://www.moh.gov.gr/articles/health/domes-kai-d%20raseis-gia-thn-

ygeia/antimetwpish-%20eksarthsewn/loipes-eksarthseis/plhrofories-gia-thn-

apeksarthsh-apo-to-kapnisma 

 

Αγρίνιο,   4 Δεκεμβρίου 2024 

Η Διευθύνουσα το Εφετείο Δυτικής Στερεάς Ελλάδας  

Αναστασία Λάγκα  

Πρόεδρος Εφετών 
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